

# ZBAVTE SA DLHOV Z DEDIČSTVA



HN EXPERT | 14 až 16

# HN

obsah  
rozhoduje

# HOSPODÁRSKE NOVINY

www.hnonline.sk  
vydáva MAFRA Slovakia, a. s.  
streda 8. novembra 2017, číslo 213, \*\*

## Pavol Krúpa má kľúč ku skrachovanej oceliarni

### ZISTENIE HN

Boj o dodávku kľúčového média pre výrobu ocele – vody – vypukol ešte pred dvoma rokmi.

**Marek Nemeč** <sup>©hn</sup>  
marek.nemec@mafraslovakia.sk

**Strážske** – V jednom z najväčších konkurzov v strednej Európe, v ktorom ide o supermodernú oceliarsku fabriku postavenú za 236 miliónov eur, sa objavujú trhliny. Východoslovenská minioceľiareň Slovakia Steel Mills blízka finančníkom zo skupiny Istroka-pital pritom hľadá v medzinárod-

nom tendri nového majiteľa. V súťaži sa predávajú nehnuteľnosti, stroje a výrobné vstupy v súpisovej hodnote okolo 42 miliónov eur. Nový vlastník však výrobu vo fabrike s najväčšou pravdepodobnosťou tak ľahko neobnoví. Jeden z kľúčov k oceliarni totiž vlastní finančník Pavol Krúpa a jeho skupina Arca Investments. „Arca je pripravená s víťazom tendra rokovať o predaji, prípadne prenájme komplexu Vodného

hospodárstva,“ hovorí pre HN hovorkyňa skupiny Arca Barbora Hanáková.

Boj o dodávku kľúčového média pre výrobu ocele – vody do minioceľiarne spájanej s finančníkmi Braňom Prieložným a Mariom Hoffmannom – vypukol v roku 2015. Práve túto časť majetku fabriky sa totiž snažil získať do konkurznej podstaty správca Slovakia Steel Mills Matúš Králik. Žalobou podanou na košice

kom súde chcel zabrániť odlevu a vyvážaniu majetku zo spoločnosti. „Podali sme žalobu o určenie neúčinnosti právnych úkonov prevodu a predaja. Domáhame sa ňou vydania vodného hospodárstva v prospech všeobecnej konkurznej podstaty,“ povedal vtedy pre HN správca konkurzu Matúš Králik. Žaloval jednak spoločnosť TP 2 ako pôvodného kupujúceho a jednak Arcu ako súčasného vlastníka energetického hospodár-

stva minioceľiarne. Okresný súd Košice I však koncom októbra svojím rozsudkom žalobu v celom jej rozsahu zamietol. „Súd na základe našej argumentácie a predložených znaleckých posudkov dospel k záveru o primeranosti kúpnych cien Vodného hospodárstva,“ konštatuje advokátska kancelária Vivid Legal zastupujúca Arcu pred súdom.

Pokračovanie na strane 10 ➔

### Sté výročie od prevratu

**Bratislava** – Je to hnedo-oranžové a skáče to po strome. Čo to je? Na otázku triednej učiteľky prváčikovia zhodne odpovedajú – náš súdruh Lenin. Prastarý vtíp už najmladšie generácie len ťažko pochopia. Dobre však ilustruje pretlak informácií o Veľkej októbrovej socialistickej revolúcii v totalitnom školstve, ktorý zasiahol už aj tých najmladších. Od výstrelu z krížnika Auróra, ktorý sa stal symbolom bolševického prevratu, včera uplynulo presne 100 rokov. Prívlastok októbrová súvisí s juliánskym kalendárom, ktorý v Rusku vtedy používali. Oficiálne to bolo 25. októbra. Sovietsky zväz vyhlásili v roku 1922. Po druhej svetovej vojne sa komunistická diktatúra rozšírila aj do krajín strednej Európy. (LK)

SNÍMKA: TASR/AP



### ANKETA

Čo čítam v HN ako prvé?



**Vladimír Crmoman**,  
zástupca Slovenskej komory učiteľov

To, čo ma zaujme ako prvé, sú celé záznamy z udalostí, tlačové besedy a ankety na aktuálnu tému v HN televízii. Tiež vyhľadávam originálne správy redaktorov Hospodárskych novín o domácich udalostiach, obsahujúce stručnú analýzu s infografikou.

### SMER

## Fico po župnom fiasku: mlčí už tretí deň a neprišiel rokovať ani na Súmračnú

**Bratislava** – Pred štyrmi rokmi mu stačilo pár hodín po skončení župných volieb a už sa pasoval za víťaza. Dnes má šéf Smeru Robert Fico problém postaviť sa pred verejnosť a novinárov aj po troch dňoch od vyhlásenia oficiálnych

vedenia strany. Špičky Smeru tak včera museli otvoriť tému volebnej blamáže bez neho. „Smer potrebuje sebareflexiu, ale najskôr si to vydiskutujeme doma, a potom budeme prezentovať kroky pred verejnosťou,“ povedal Fico

### KTO BOL NA ROKOVANÍ

Robert Kaliňák  
Marek Maďarič  
Peter Pellegrini  
Ján Richter  
Peter Ziga  
Juraj Bielecki

bri. Odmietol komentovať, či otvorili dosah Bžána a Bašternáka. Na stretnutí sa však stranícke špičky nedopracovali k ničomu. „Zadali sme si úlohy, aby sme boli pri najbližšom stretnutí konkrétnejší vo svojich úvahách,“ povedal Peter

### HOTELIERSTVO

## Kežmarský Hviezdoslav získal ocenenie

**Bratislava** – Hotelierkou roka sa stala riaditeľka štvorhviezdičkového Boutique Hotela Hviezdoslav v Kežmarku Silvia Holopová. Ocenenie si prevzala na Jesennom stretnutí hotelierov a konferencii Horeca, ktorú pripravili Hospodárske noviny

každým kroku skloňuje nedostatok personálu, a pritom máme nadbytok hotelových akademii a stredných odborných škôl v tomto odbore. Išlo sa, žiaľ, na kvantitu, a nie kvalitu,“ tvrdí Holopová. Podľa nej by bol aktuálny počet škôl u nás vysoký

# Finančník Krúpa...



Pavol Krúpa stratil záujem o minioceľiareň v Strážskom.

SNÍMKA: HN/PETER MAYER

Dokončenie zo strany 1

Súboj o kontrolu nad dodávkami vody pre producenta stavebnej ocele však môže pokračovať ďalej, ak sa konkurzný správca voči verdiktu prvostupňového súdu odvolá. Tým súčasným je spoločnosť Slovenská správčovská a reštrukturalizačná z Banskej Bystrice. Jej komplementár Miroslav Duračinský sa odvoláva na zákonnú povinnosť mlčanlivosti. „O to viac, ak ide o neverejné informácie majúce povahu obchodného tajomstva súvisiace s procesom speňažovania majetku úpadcu. Vo všeobecnosti môžem uviesť, že dokumenty určené záujemcom boli vypracované s odbornou starostlivosťou tak, aby

## Arca sa na tendri nezúčastní.

Barbora Hanáková,  
hovorkyňa Arca

im umožnili urobiť si pravdivý obraz o predmete predaja,“ vraví Duračinský.

Oceľiareň v Strážskom pritom zaujala záujemcov z niekoľkých krajín z viacerých kontinentov sveta. Záväzné ponuky však budú predkladať až v decembri. Rozhodujúcim kritériom pri výbere víťaza bude ponúkaná cena. Zmena majiteľa by tak mohla nastať v prvej polovici budúceho roku. Aktuálne v Strážskom prebiehajú fyzické obhliadky predávaného majetku, pričom vážni záujemcovia vykonávajú vo fabrike hĺbkové audity, takzvané due diligence. Napriek predchádzajúcemu eminentnému záujmu ovládnuť fabriku finančníkom, Pavol Krúpa stratil záujem. „Arca sa na tendri nezúčastní,“ potvrdzuje Hanáková.

## Ako Arca získala dodávky vody pre oceľiareň

Takmer celý majetok Slovakia Steel Mills bol založený v prospech štátnej Českej exportnej banky. Oceľiareň totiž svojimi aktivitami ručila za obrovský úver vo výške 168 miliónov eur. Ten však nezvládala splácať a po márnom boji napokon spadla do konkurzu. Firma počas konkurzu prepustila takmer 500 ľudí. Banka sa pritom ešte začiatkom roku 2013 vzdala záložného práva na budovu úpravnice a chladenia vody. Zo zálohy banka zároveň vyňala i halu na spracovanie šrotu, oceľiareň a valcovňu. Fabrika následne svoje vodné hospodárstvo odpredala za približne štyri až päť miliónov eur do rúk spoločnosti TP2 so ziskom vo výške 485-tisíc eur s tým, že si ho od nového majiteľa späť prenajala. Zdroj HN vtedy transakciu obhajoval s tým, že časť financií použila zadlžená fabrika na zníženie svojich záväzkov voči českej banke. Krátko po krachu firmy Slovakia Steel Mills prejavila záujem o kontrolu nad dodávkami vody pre producenta stavebnej ocele investičná skupina Arca finančníka Pavla Krúpa. Od spoločnosti TP2 preto v marci 2015 vodné hospodárstvo odkúpila. Energetická firma TP2 vznikla v roku 2007 s cieľom dodávok pary a energií spoločnostiam pôsobiacim v areáli bývalého závodu Chemko Strážske. Neskôr sa začlenila do holdingu Energochemica sformovaného finančníkmi z J&T a Istrokapítalu. (MN)

POTRAVINÁRSTVO

## Nutella po rokoch mení osvedčenú receptúru

Praha – Obľúbená čokoládová nátiarka Nutella v Nemecku po rokoch mení receptúru. Spoločnosť Ferrero, ktorá ju vyrába, zvýšila podiel sušeného mlieka. V dôsledku toho má nátiarka svetlejšiu farbu. Špekuluje sa však aj o tom, že firma potichu znížila podiel kakaa.

### Zvýšený podiel mlieka

Na zmenu receptúry upozornilo spotrebiteľské centrum v Hamburgu. Výrobca Nutelly, ktorú tvorí najmä cukor a palmový olej, zvýšil podiel sušeného mlieka zo 7,5 percenta na 8,7 percenta.

K tejto najviditeľnejšej zmene vo výživovej tabuľke však pribúda niekoľko otázok. Spotrebiteľské centrum sa domnieva, že dôvodom svetlejšej farby nátiarky môže byť aj zníženie obsahu kakaa. Jeho podiel nie je stanovený, na etikete sa však novo objavuje v poradí až po sušenom mlieku.

A výrobcovia majú za povinnosť radiť suroviny dostupné v poradí hmotnosti výrobku. Kakao bolo skôr uvádzané na štvrtom mieste, teraz je až na piatom mieste.

Špekulácie spoločnosť Ferrero zatiaľ neodstránila, na otázky médií nereagovala. Nie je tiež jasné, či sa zmenil podiel ďalších zložiek výrobku, napríklad cukru alebo palmového tuku, ktoré sú hlavnými prísadami. Presný podiel surovín totiž výrobcovia nemusia uvádzať.

### Zmena aj pre český trh

Rovnako nie je jasné, ako presne sa zmenila receptúra Nutelly

v ďalších krajinách vrátane Českej republiky. Tlačové oddelenie pre slovenský trh však potvrdilo, že k zmene došlo.

„Nedávno sme vykonali zlepšenia receptúry v súlade so zmenou preferencií chuti u spotrebiteľov,“ uviedlo na otázku portálu idnes.cz.

„Kvalita, bezpečnosť, získavanie a všetky ostatné vlastnosti surovín nátiarky Nutella zostávajú rovnaké,“ uistila spoločnosť Ferrero Česká, s. r. o. „Z hľadiska

3

MILIÓNY DOLÁROV

stáli spoločnosť Ferrero v roku 2012 chybné nutričné hodnoty na výrobku a vyjadrenia, že Nutella je zdravá.

ka výživových vlastností zostávajú všetky relevantné aspekty podobné,“ dodala firma. V každom prípade, už pred zmenou receptúry v Nemecku sa zloženie Nutelly pre nemecký a tuzemský trh líšilo.

Ukázali to aj testy dvojakej kvality potravín, iniciované ministerstvom poľnohospodárstva. Tuzemská verzia Nutelly mala nižší podiel kakaového prášku (7,4 percenta), deklarovaný nižší obsah bielkovín o 10 percent a zároveň svetlejšiu farbu. Výrobky sa líšili aj v obsahu kofeínu a teobromínu. (IDNES.CZ)

INZERCIA

KÚP 10 SPOTOV  
A NA NÁS  
DOSTANEŠ 3 ĎALŠIE

- na kampaň sa vzťahujú všetky štandardné podmienky
- platí pre nových aj verných zákazníkov a na objednávky od 2. 11. 2017
- vzťahuje sa na kampane odvysielané od 13. 11. 2017 do 31. 1. 2018
- nie je možné kombinovať s inými akciami